
Gemeinde Gudow 
Der Bürgermeister der Gemeinde Gudow 

Niederschrift 

über die Sitzung der Gemeindevertretung Gudow am Mittwoch, den 23.07.2014; 
Landhaus Hartz, Kaiserberg 1 in 23899 Gudow 

 

Beginn: 19:30 Uhr 
Ende: 20:35 Uhr 

 

Anwesend waren: 
 

Vorsitzender/Bürgermeister 
Laubach, Dr. Eberhard  

Gemeindevertreterin 
Baginski, Angelika  
von Bülow, Ilsabe  

Gemeindevertreter 
Eggers, Ole  
Goebel, Horst  
Gorgon, Fred  
Holst, Jürgen  
Meyer, Peter  
Möllmann, Lübbert  
Roszewsky, Jörg  
Schmöckel, Thomas  
Sohns, Heinz  

Schriftführerin 
Edler, Claudia  
 
 

Abwesend waren: 
 

Gemeindevertreter 
Burmeister, Thorsten entschuldigt 
Strutz, Rene entschuldigt 



Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1)  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der Anwe-
senheit und der Beschlussfähigkeit 

 
 

 

2)  Beschlussfassung über nichtöffentliche Sitzungsteile 
 
 

 

3)  Niederschrift vom 27.05.14 
 
 

 

4)  Einwohnerfragestunde 
 
 

 

5)  Bericht des Bürgermeisters 
 
 

 

6)  5.Satzung zur Änderung der Satzung über die Erhebung von Benutzungsgebühren für 
die gemeindliche Kindertagesstätte "Zwergenstübchen" der Gemeinde Gudow 

 
 

 

7)  Wahl eines persönlichen Vertreter von Thorsten Burmeister im Haupt- und Finanzaus-
schuss 

 
 

 

8)  Wahl eines Mitgliedes im Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung 
 
 

 

9)  Wahl eines Mitgliedes im Ausschuss für Wirtschaft, Kultur, Jugend und Sport 
 
 

 

10)  Wahl eines stellv. Vorsitzenden im Ausschuss für Wirtschaft, Kultur, Jugend und Sport 
 
 

 

11)  Wahl eines weiteren Mitgliedes im Amtsausschuss 
 
 

 

12)  Wahl eines Stellvertreters für das weitere Mitglied im Schulverband 
 
 

 

15)  Verschiedenes 
 
 

 

 
 
 



 
Tagesordnungspunkte 

 

Öffentlicher Teil 

1) Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, 
der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit 

  
Der Bürgermeister, Herr Dr. Laubach, eröffnet die Sitzung und begrüßt alle Ge-
meindevertreterinnen und Gemeindevertreter, sowie alle anwesenden Bürgerin-
nen und Bürger. 
Herr Strutz und Herr Burmeister fehlen entschuldigt. 
Dadurch dass Frau Eggers ihren Platz in der Gemeindevertretung aufgegeben 
hat, kommt es zu einem Wechsel. Als neues Mitglied begrüßt der Bürgermeister 
Herrn Ole Eggers. Er wird entsprechend verpflichtet. Frau Eggers wird zu einem 
späteren  Zeitpunkt offiziell verabschiedet.  
Der Bürgermeister berichtet kurz über die Neueinstellung von zwei Erzieherinnen 
für den Kindergarten.  
 
 

  
2) Beschlussfassung über nichtöffentliche Sitzungsteile 
  

Beratung: 
Der Bürgermeister beantragt TOP 13 und 14 Personal- und Grundstücksangele-
genheiten nicht öffentlich zu beraten. 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt TOP 13 und 14 nicht öffentlich zu beraten 
 
Abstimmung: Ja: 12  Nein: 0  Enthaltung: 0 
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Bera-
tung und Abstimmung ausgeschlossen. 
 
 

  
3) Niederschrift vom 27.05.14 
  

Es werden keine Einwände gegen die Niederschrift erhoben 
 
 

  
4) Einwohnerfragestunde 
  

Dem Bürgermeister liegen keine schriftlichen Eingaben vor. Es gibt keine Wort-
meldungen. 
 
 

  
5) Bericht des Bürgermeisters 
  

Der Bürgermeister berichtet von seiner Teilnahme an verschiedenen Veranstal-
tungen: 



dem Verwaltungsausschuss Amt,  
sowie dem Verwaltungsausschuss Schule: 
hierzu teilt er mit, dass der Ausschuss  dem Austritt Gudows aus dem Schulver-
band nicht zugestimmt hat. Der Gemeinde wurde nahe gelegt ein Musterklage-
verfahren anzustreben, dass zur Hälfte vom Schulverband und zur anderen Hälf-
te von der Gemeinde Gudow getragen wird. Auf Anfrage beim Rechtsanwalt, rät 
dieser davon ab, denn die Gemeinde hat fristgerecht zum 31.12.14 gekündigt. 
 
Weiter hat der Bürgermeister an der Abnahme der Ausgleichsflächen der 380 kV 
Leitung auf dem Ruhm, in Sophienthal, Straße nach Langenlehsten und dem 
Sportplatz teilgenommen.  
 
Mit der Breitbandversorgung geht es voran. Diese Woche hat die Firma aber Be-
triebsurlaub. 
 
Er hatte einen Termin mit dem Bürgermeister aus Mölln die Asylbewerber betref-
fend. Es ging hier um Erfahrungen über Projekte, die für die Asylanten geboten 
worden sind.  
 
Die Veranstaltung vom Kreisjugendring auf dem alten Schulgelände war sehr gut. 
Der Bürgermeister bedankt sich bei allen die dazu beigetragen haben.  
 
Das Chorfest zum 140 jährigen Bestehen am letzten Sonntag war ein voller Er-
folg. 
 
Das Schützenfest am kommenden Wochenende findet im Dorfpark statt. 
 
Die Bauarbeiten zur Autobahnauffahrt Gudow habe nun endlich begonnen. 
 
Das 1. Obergeschoss vom Bürgerhaus ist wieder an die Straßenbaufirma vermie-
tet worden. 
 
Die Straße von Mölln nach Lehmrade ist saniert worden, ob auch noch ein Stück 
nach Gudow gemacht wird, bleibt zu hoffen. 
 
 

  
6) 5.Satzung zur Änderung der Satzung über die Erhebung von Benutzungs-

gebühren für die gemeindliche Kindertagesstätte "Zwergenstübchen" der 
Gemeinde Gudow 

  
Beratung: 
Herr Goebel erhält das Wort und teilt mit, dass er dem Beschluss nicht zustim-
men wird. Seiner Meinung nach müssen verschiedene Punkte abgeklärt werden. 
Er möchte gerne einen Stellenplan für den Kindergarten erhalten und eine Kran-
kenstatistik  Weiter schlägt er vor eine Art Aufsichtsrat von 3 Leuten zu bilden, die 
vor Ort im Kindergarten Ansprechpartner sind und sich kümmern.  
Nach eingehender Diskussion verliest der Bürgermeister die Vorlage und es 
ergeht folgender Beschluss: 
 
Beschluss: 
Auf Empfehlung des Haupt- und Finanzausschusses vom 15.07.2014 fasst die 
Gemeindevertretung folgenden Beschluss: 
 
 



                                                  5.Satzung zur Änderung der                                                                                                   
Satzung über die Erhebung von Benutzungsgebühren für die gemeindliche   
               Kindertagesstätte „Zwergenstübchen“ der Gemeinde Gudow 
 
Aufgrund des § 4 der Gemeindeordnung für Schleswig-Holstein wird nach Be-
schluss der Gemeindevertretung über die Erhebung von Benutzungsgebühren für 
die gemeindliche Kindertagesstätte „Zwergenstübchen“ der Gemeinde Gudow 
erlassen. 
 
Abstimmung: Ja: 8  Nein: 3  Enthaltung: 1 
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Bera-
tung und Abstimmung ausgeschlossen. 
 
 

  
7) Wahl eines persönlichen Vertreter von Thorsten Burmeister im Haupt- und 

Finanzausschuss 
  

Beratung: 
Der Bürgermeister fragt die Vertretung ob über die TOP 7-12 ´en bloc abgestimmt 
werden kann. Das wird abgelehnt. 
Herr Sohns bittet darum, dass Herr Eggers sich schriftlich vorstellt und seine Par-
teigesinnung mitteilt. 
 
 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt Herrn Ole Eggers als persönlichen Vertreter 
für Herrn Thorsten Burmeister im Haupt- und Finanzausschuss zu wählen. 
 
Abstimmung: Ja: 8  Nein: 2  Enthaltung: 2 
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Bera-
tung und Abstimmung ausgeschlossen. 
 
 

  
8) Wahl eines Mitgliedes im Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung 
  

Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt Herrn Ole Eggers als Mitglied für den Aus-
schuss zur Prüfung der Jahresrechnung zu wählen. 
 
Abstimmung: Ja: 9  Nein: 2  Enthaltung: 1 
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Bera-
tung und Abstimmung ausgeschlossen. 
 
 
 

  



9) Wahl eines Mitgliedes im Ausschuss für Wirtschaft, Kultur, Jugend und 
Sport 

  
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt Frau Angelika Heller im Ausschuss für Wirt-
schaft, Kultur, Jugend und Sport zu wählen. 
 
Abstimmung: Ja: 11  Nein: 0  Enthaltung: 1 
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Bera-
tung und Abstimmung ausgeschlossen. 
 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt Herrn Guido Schmidt als stellvertretendes 
Mitglied für den Ausschuss für Wirtschaft, Kultur, Jugend und Sport zu wählen. 
 
Abstimmung: Ja: 10  Nein: 1  Enthaltung: 1 
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Bera-
tung und Abstimmung ausgeschlossen. 
 
 

  
10) Wahl eines stellv. Vorsitzenden im Ausschuss für Wirtschaft, Kultur, Ju-

gend und Sport 
  

Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt Frau Angelika Heller als stellvertretenden 
Vorsitzenden  im Ausschuss für Wirtschaft, Kultur, Jugend und Sport zu wählen. 
 
Abstimmung: Ja: 8  Nein: 3  Enthaltung: 1 
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Bera-
tung und Abstimmung ausgeschlossen. 
 
 

  
11) Wahl eines weiteren Mitgliedes im Amtsausschuss 
  

Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt Herr Peter Meyer als weiteres Mitglied für 
den Amtsausschuss zu wählen.  
 
Abstimmung: Ja: 11  Nein: 0  Enthaltung: 1 
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Bera-
tung und Abstimmung ausgeschlossen. 
 
 
 



Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt Herrn Ole Eggers als stellvertretendes Mit-
glied für den Amtsausschuss zu wählen.  
Hier zu meldet Herr Sohns seine Bedenken an. 
 
Abstimmung: Ja: 7  Nein: 4  Enthaltung: 1 
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Bera-
tung und Abstimmung ausgeschlossen. 
 
 

  
12) Wahl eines Stellvertreters für das weitere Mitglied im Schulverband 
  

Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt Herrn Peter Meyer als Stellvertreter für das 
weitere Mitglied im Schulverband zu wählen 
 
Abstimmung: Ja: 11  Nein: 0  Enthaltung: 1 
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Bera-
tung und Abstimmung ausgeschlossen. 
 
Hier beginnt der nichtöffentliche Teil der Sitzung und die Bürger werden gebeten 
den Raum zu verlassen.  
 
 

  
15) Verschiedenes 
  

Beratung: 
Herr Goebel spricht nochmal das Thema Kindergarten an. Er will zu nächsten 
Sitzung einen Plan erarbeiten, auf dem Kosten von anderen Kindergärten im Um-
kreis aufgeführt werden, zum Vergleich.  
 
Frau Baginski merkt an, ob es nicht möglich wäre, dass Frau Döffinger wieder 
Stundenweise in die einzelnen Gruppen geht (z. B. als Krankenvertretung). Hier-
zu muss ein Gespräch geführt werden.  
 
Herr Holst meint, dass die Eltern deshalb so gegen eine Gebührenerhöhung des 
Kindergartens sind, weil sie sich die Kosten einfach nicht mehr leisten können. 
 
Herr Roszewesky fragt nach der Oberflächenentwässerung in der Straße „Am 
Köppenberg/Neuland“. Hierzu teilt der Bürgermeister mit, dass die Anwohner sich 
falsch angeschlossen haben und eine private Leitung benutzt haben. Da die 
Schächte auf Privatgrund stehen, sieht die Gemeinde keinen Handlungsbedarf. 
 
Herr Schmöckel fragt nach, ob die Geländer im Kreuzungsbereich  
Lehmrader Straße / Hauptstraße / Kaiserberg schon gestrichen worden sind. Das 
wird verneint.  
 
Nachdem sich keine weiteren Punkte mehr ergeben, schließt der Bürgermeister 
die Sitzung um 20:35 Uhr.  



 
 

  
 
 
 
 

 .................................................   ..................................................  
 Dr. Eberhard Laubach Claudia Edler 
 Vorsitzender  Schriftführung 
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